

聚焦全国两会 2016 传递河南声音

春之声

“二月河老师,去年全国两会期间,您是首位做客郑州全媒体新闻中心的全国人大代表,今年,我们还想第一个约您聊聊。”昨日下午5时许,打开房间大门的全国人大代表、河南籍知名作家二月河(原名凌解放)欣然答应了记者的邀约。半小时里,二月河和郑州全媒体记者聊文化创新和分享、谈反腐话题……“河南有句老话,叫做‘干啥吆喝啥’。”作为“河南形象大使”和“河南文化名片”的二月河说,身为文化界代表的他,关注更多的当然是文化问题,还有和家乡南阳有关、却影响全国的“南水北调”中线渠首的环境保护等问题。

郑州全媒体新闻中心昨日启用,迎来大咖二月河 文化共享 让穷孩子也看上喜欢的书



会客厅

2016年3月3日 星期四 统筹:孙友文 编辑:赵璇 美编:杨卫萍 校对:学文

谈 反腐 贪官还得揪,反腐仍然在路上

“我首先得说清楚,我不是反腐专家,我只是一名小说家,或者说多少懂得一点历史的作家。”在谈到反腐问题时,二月河打开了话匣子。

他说,党的十八大以来,党中央掀起了史无前例的廉政风暴。当前,我国的反腐已经进入了常态化,建立反腐体制制度正在进一步完善,对于干部的教育机制、挽救机制也在进一步完善中。“反腐的目的我认为不单纯是惩戒。目前采取的督导制、巡

视制,以及全民互联网监督等反腐措施,我认为都已经被人民所接受和认可。反腐已经不单纯是揪出一个贪官。”二月河表示,“当然,贪官还得揪,反腐仍然在路上。”还要通过全党和全国人民的共同努力,克服在反腐中出现的新的社会问题和新的认知中的问题。

“我们的反腐,我认为发展是健康的,前途是光明的,而且已经为民众所认可,所接受!”他最后说。

谈 文化创新 时代呼唤新的文学艺术作品

“改革开放已经搞几十年了,民众对文化产品的需求已经改变。我们不能还滞留在过去的态势下。”二月河说,面对今时今日的文艺现状,不久前,习近平总书记指出了存在的一些问题,比如作品的数量与质量的失衡、社会效益和经济效益的偏废等。尽管如此,习近平总书记在讲话中还是大力鼓舞广大文艺工作者,要牢记创作才是自己的中心任务,作品是自己的立身之本。

二月河认为,文化要创新,文艺工作者起到至关重要的作用,必须要树立文学艺术的引领作用、精

品意识,这样才能创作出符合新时代需求的文学作品,提高文学艺术作品的档次。

“当前,反映深刻生活的作品还是不够。这就更需要创新。习近平总书记要求我们,静下心来、精益求精、诚心诚意与人民在一起。只有深入到群众中,深入到生活中,才能创作出我们这个时代的声。”

“我们普通民众的文化生活,还简单地停留在广场舞、街道文体活动上,怎么创作出新的符合我们时代精神的文学艺术作品和文化娱乐形式,都是值得思考的。”

谈 倡廉文化建设 历史是一座待挖掘的宝藏

近日,廉政豫剧电影《子夜惊梦》正在紧锣密鼓地筹备中。这部电影改编自二月河家乡南阳排演的一部舞台剧。该剧排演期间,受到省纪委、南阳市委、市纪委的高度重视。该剧已在省市巡演83场,受到社会各界一致好评。

二月河认为,中华民族漫长的历史,给我们留下了非常宝贵的文化资料。反腐倡廉的资料非常丰富、非常丰满,而且非常

富有教育意义。

“我们文艺工作者应该好好挖掘和继承,为今天反腐倡廉所用。”二月河说,把历史上那些宝贵的精神遗产,通过文学艺术创作,变成今天人们能够接受的一种精神财富。这就是建设倡廉文化,就是弘扬正能量。文艺工作者要把今天可以传世的,可以影响后人的时代精神总结好。这是时代赋予我们的责任。

谈 文化共享 让低收入群体买得起书

过去几年中,二月河多次提出图书免税问题。“这个问题从表面上看是为作家说话,实际上反映的是读者的诉求。”二月河认为,对相当一部分人来说,看不起书是现实。

他拿自己的书举例,一套平装版的《二月河文集》要卖到400多元,豪华精装的则要700多元。“这样的价格,对一个进城务工青年,一个低保家庭,或者是一个贫困大学生来说,是一笔巨大的支出。建议把图书税大幅度降低,或者干脆免掉,把书的价格降下来,让低收入

群体能够买得起书。”

“不仅仅是图书,所有中低档文化消费产品都应该减税、免税。高档的文化消费产品不仅不能免,而且还要提高。”二月河用平民运动羽毛球和富人运动高尔夫球进行形象比喻,强调文化成果共享的必要性。

“文化共享,就是让穷乡僻壤的民众,山区的孩子、中低收入家庭的孩子,和城里大多数孩子一样,看上喜欢的书,玩上喜欢的玩具,有好的娱乐活动场景。”他说。

谈 环境保护 加大力度,保护南水北调渠首水源

为了一渠清水向北流,如何加强对源头水源的保护?二月河说,除了文化方面,这次全国两会上,作为一名来自南阳的全国人大代表,他最想提出的是关于南水北调中线工程渠首水源保护的问题。

“南阳是南水北调中线工程的渠首所在地和重要水源地。”二月河说,南阳市已经做了大量的付出和共建。

“现在的问题是,从渠首的

这个‘水龙头’中,如果‘拧出’的水有一丝一毫的污染,影响将是巨大的。”二月河说。目前,在南阳市的一些地方,存在市县治水、治污经费不足的问题。

“这些事情希望引起有关部门的关注,加大管理力度和投资力度,加强对水污染的防治管理。希望我的呼吁能够引起有关部门的注意,出台一些特殊的政策倾斜,使渠首水源保护的工作力度进一步加大、加快。”他说。



《身边》客户端

扫描二维码,获取两会最新动态,传达心声

郑州报业集团全媒体记者 裴蕾 徐刚领 马健 苏瑜 宋文雅 谢君锐 肖雅文 陶莎 闫佳佳 北京报道